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Referat af generalforsamling i Denmark Lesotho Network den 27. april 2025  

Mødet blev holdt i Hylke Multihus med 23 stemmeberettigede deltagere: 

Karina Ruby, Nis Skau, Solveig Kappel, Lisbet Kristensen, Bodil Mathiasen, Anders Hedegaard, Signe Hedegaard, 
Kurt Hansen, Claus Bo Jensen, Anne Jacobsen, Ole Kristensen, Henry Jørgensen, Arne Pedersen, Urzula Peder-
sen, Claus Løschenkohl, Christian Boehm, Jens Saxtor!. Morten Lindtrup, Jesper Heldgaard, Ulrik Lauridsen, 
Jens Juul, Merete Sch. Rasmussen, Kim Tørnsø 

A. Valg af dirigent og referent 
Som dirigent blev Solveig Kappel valgt, som referent Anne Bøwadt Jacobsen 
Solveig konstaterede at generalforsamlingen var indkaldt rettidigt. 
 

B. Beretning fra bestyrelsen 
Beretningen er sendt ud på forhånd, og formand Karina Ruby fortalte derfor lidt bredere om forenin-
gen og bestyrelsens arbejde. 
DLN blev startet i 2002 af tidligere udsendte, som alle var frivillige under Mellemfolkeligt Samvirke 
og som fortsat ønskede at støtte projekter i Lesotho efter hjemkomsten til Danmark.  
Det blev i 2001, angiveligt på grund af nedskæring på støtten fra de danske udviklingsmidler, af Mel-
lemfolkeligt Samvirke besluttet at nedlægge Lesotho bistandsprogrammet der i mere end 25 år har 
sendt udviklingsarbejdere til opgaver i Lesotho. De sidste udviklingsarbejdere forlod Lesotho i 2004.  
Foreningen har et stabilt medlemstal på ca. 100 medlemmer. Der skal mindst 50 medlemmer til for 
at kunne søge Civilsamfundspuljen, som hidtil har været primær kilde til finansiering af projekterne. 
Foreningen har pt 5 arbejdsgrupper, som arbejder sammen med 3 partnere i Lesotho. 

 
 
DLN har gennem mange år modtaget finansiering af projekterne fra CISU og et par enkelte gange fra 
Globus. Vi oplever stigende udfordringer med at få godkendt vores ansøgninger. Vi har fået afslag på 
de seneste tre ansøgninger og har lige nu to ansøgninger inde hos CISU fra henholdsvis landbrugs-
gruppen og demokratigruppen. 
 
Udveksling og Genbrug har fundet andre kilder til finansiering. Dels private virksomheder og dels 
Y´s Mens Club. 
 
Den korte version af bestyrelsens opgave i 2024: 
Vi brugte en weekend til en visionsdag lørdag og generalforsamling søndag. Vi arbejder kontinuerligt 
på at indfri visionen, men ikke alt er lykkedes.  
Der er holdt 6 bestyrelsesmøder – 2 fysiske, 4 online. 
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Vi bruger møderne på at følge projekterne, give hinanden sparring på ansøgninger, på medlems-
kommunikation generelt. I det forgangne år, har vi som noget nyt udarbejdet rejsestrategi og er på 
vej med en pressestrategi. 
Medlemsrejser er en stor succes, hvor både folk der kender Lesotho og helt nye får en oplevelse og 
indsigt i Lesotho og vores projekter. Vi har allerede 11 på venteliste til 2026 rejsen.  
I 2024 fejrede Lesotho sit 200 års jubilæum, hvor Karina, Lisbet og Bodil deltog som o!icielle re-
præsentanter for DLN sammen med Ulrik Lauridsen fra Y´s Mens Club og to, som var med i privat 
regi (egen finansiering). 
Kommunikationsgruppen søger en afløser til redaktør for Nyhedsbrevet, da Karsten ønsker at stop-
pe. Kim Tørnsø vil gerne hjælpe med Nyhedsbrevet. 
 

C. Beretning fra arbejdsgrupper 
Beretningerne er en præsentation af arbejdsgrupperne samt aktuelle opgaver. 
 
Landbrugsgruppen: 20 års samarbejde med Rural Selfhelp Development Association, RSDA. I star-
ten mere konkrete indsatser og for 12 år siden påbegyndtes en organisering af landmændene, så de 
kunne stå stærkere ved at stå sammen – ligesom danske landmænd gør i Landbrug og Fødevarer. 
For 12 år siden var repræsentanter fra RSDA i Danmark og besøgte og hørte om, hvordan dansk 
landbrug har stået sammen og fået indflydelse gennem stærk organisering. Det var startskuddet til 
at organisere landmændene bedre i Lesotho.  
Seneste projektmål er at skabe et marked for lokalt producerede fødevarer. Det har krævet certifi-
cering af kvalitets-sikring, labeling og storytelling.  
 
Demokratigruppen DPE har været vores partner siden 2010, hvor vi fik den første CISU bevilling.  
DPE arbejder med menneskerettigheder, demokrati og borgerinddragelse. De er talerør og giver 
stemme til beboere i afsidesliggende og svært tilgængelige områder i landet. 
 
DPE har i de seneste år med DLN/CISU støtte etableret digitale spots i de otte områder. Vi kalder 
det Community Libraries. Her har borgerne adgang til internet og mulighed for digitalt at følge med i 
politiske processer, nyheder og at komme i dialog med beslutningstagere og dermed få indflydelse. 
I 2023 - 2024 fik vi en lille bevilling fra CISU til konsolidering af disse Community Libraries. Den slut-
tede i juli 2024. Efter afslag på to ansøgninger, har vi nu store forhåbninger om positivt svar fra CISU 
i maj. 
En lille reduceret stab arbejder lige nu med støtte fra UNICEF og EU med mobilisering af unge væl-
gere og med det, som DPE kalder Peaceful School Model. Det er en slags elevråd, der vælges de-
mokratisk - og som er opstået i kølvandet på en masse konflikt på undervisningsområdet i Lesotho 
for nogle år tilbage. 
 
Genbrug og udveksling 
Gruppen arbejder med at ska!e og sende udstyr til hospitaler og skoler i Lesotho – vel at mærke 
udstyr, der efterspørges og som vi sikrer, er i orden. Af de 45 computere, der blev leveret for tre år 
siden, fungerer de 43 stadig. 
Vi havde et parti hospitalsudstyr, som blev støttet af Globus, som krævede at genbrug blev koblet 
med udveksling. På det tidspunkt etablerede gruppen samarbejde med SOSU-Syd, som sendte 
studerende i praktik i Lesotho – blandt andet med Erasmus finansiering. Det gør de stadig, selvom 
det ikke længere er i forbindelse med genbrug, da vi fik afslag på transportbevilling hos Globus. Vi er 
dog stadig stolte af at have været fødselshjælpere. 
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Man har spurgt til LECSAs øvrige ønsker. De ønsker sig uddannelse af håndværkere, skolehaver og 
skolemad, under overskriften Bæredygtighed. Her er Y´s Mens Club partner. Dog rækker midlerne 
ikke helt, men Kurt og Arne tjener lidt på foredrag.  
Og så er der opstået en ny ide: Udveksling af håndværks elever fra Learnmark Horsens – samme 
model som med SOSU-Syd. Et håb er, at danske lærlinge kan komme i praktik i Lesotho, og Basotho 
lærlinge i praktik i Danmark. Der søges midler fra Globus. 
Jens Saxtor! minder om tidligere ”national tree planting day” i Lesotho.  
Lige nu er fokus på frugttræer, som giver mad til skolen og salg, som kan skabe en indtægt. 
 
Rejsegruppen 
Der er gennemført syv rejser gennem årene – målet er at udbrede kendskabet til Lesotho.  
Man besøger vores partnere, bor på lodges, der gør noget godt for lokalsamfundet. Bruger en lokal 
guide, der sørger for at booke busser med mere. Seneste rejse faciliterede og skabte finansiering til 
også at dække rejsen for turlederne Bodil og Lisbet. 
Der er 11 på venteliste til næste rejse – 15 pladser. Der er muligvis endnu en rejse på vej, da besty-
relsesmedlem Karsten Lund også overvejer at arrangere en rejse. Det er på tegnebrættet, så vi kan 
ikke sige så meget mere om det i dag.  
 
 

D. Aflæggelse af regnskab 
Regnskabet blev præsenteret og godkendt uden bemærkninger 
 

E. Indkomne forslag 
Ingen 
 

F. Budget 
Nis gennemgik kort budgettet, som er ret usikkert, da vi ikke ved, om vi får nye bevillinger. 
Da syv procent af projektbevillinger er til administration, har det ret stor betydning for budgettet.  
Der er budgetteret forsigtigt – altså uden bidrag til administration. 
 
Som vedtaget på generalforsamlingen i 2024, vil vi fortsat sikre at bevare en egenkapital på kr. 
300.000. Der sendt 2 program ansøgninger ind. Vi venter spændt og håber på minimum en bevil-
ling. Der afsat 15- 20.000 til en gen-ansøgning for det tilfælde, at vi får brug for at søge igen. 
 
Ansøgningen ved Y's Mens Club er bevilget, udbetales dog først i 2026. Der er over balancen bud-
getteret med, at DLN forudbetaler kr. 50.000 til projekt Tebellong, som refunderes af Y's Mens Club 
i 2026. 
 
Der er ikke budgetteret med bidrag til udveksling af en ”ung”, da vi ikke forventer at lykkes med det.  
Der er budgetteret med et samlet underskud på 25.000. 
 
Budgettet blev godkendt. 
 
Der var en del konstruktive spørgsmål og kommentarer til budgettet. Debatten blev taget under 
evt., hvor der i forvejen var planlagt en gruppediskussion af DLN´s vej fremad: 
 

Kommentarerne var:  
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 Et underskud på 25.000 uden nye aktiviteter er en advarsels lampe, som man skal være op-

mærksom på.  
 Udfordringen er, at vi har tre store uafklarede ansøgninger, og hvis der er afslag på alle tre, skal 

der være økonomi til nye initiativer. Det blev der nikket til, selvom det var et ønske at få et bud 
på, hvilke aktiviteter det kunne være. 

 Det var også et ønske, at der havde været status på kulturprojektet, som er i støbeskeen fra 
sidste års generalforsamling, ligesom der under beretningen blev nævnt en mulig rejse med 
mere vægt på deltagere fra Sjælland, men den optræder ikke i budgettet, så hvor ligger det ini-
tiativ? 

 Christian Boehm kommenterede, at vi skal være opmærksomme på, at vi konkurrerer med 
professionelle organisationer, der bruger langt flere ressourcer på at skrive ansøgninger – op 
mod 100.000, og vi har afsat 20.000 kr. til ekstern hjælp til en evt. genansøgning. Selvom vi er 
heldige at have hjælpere, der arbejder delvist frivilligt, bør vi tænke over vores position. Hvis vi 
vil søge program-midler, spiller vi i CISUs superliga. Er vi professionelle nok til det, eller skal vi 
overveje at kigge på mindre puljer. 

 Henry peger på, at konsulenthjælp til ansøgninger oftest er ”succes-belønnet”, så man får en 
basis betaling og et supplerende beløb, hvis der kommer en bevilling. Ligesom vi skal tænke 
os godt om, hvis vi overvejer at gå all in og investere større beløb i at lave ansøgninger. Det er 
måske nødvendigt, men for en lille forening er det også et stort tab, hvis det ikke ender i en be-
villing 

 Henry peger også på, at der sker noget, når man begynder at betale for ydelser, som hidtil er 
udført på 100% frivillig basis. Det kan ændre motivationen i foreningen. 
 

G. Valg af bestyrelse og revisorer 
Det blev fremhævet at Karina, Kurt og de to suppleanter meget gerne lod sig udfordre, hvis andre 
medlemmer havde lyst til at være med til at forny bestyrelsen. Det var dog ikke tilfældet, så der var 
genvalg til de fire bestyrelsesmedlemmer, der var på valg. Nis Skau, Kurt Hansen, Anders Hede-
gaard og Karina Ruby blev genvalgt.  
Bodil Mathiasen og Claus Løschenkohl blev genvalgt som suppleanter. 
Claus Bo Jensen blev genvalgt som Intern revisor 
Det blev godkendt at fortsætte med DLBR revision som ekstern revisor.  
 
Bestyrelsen konstituerede sig efterfølgende med Karina som formand, Lisbet som næstformand 
Nis som kasserer og Anne som sekretær. 
 

H. Eventuelt og evaluering 
Generelt en fin afvikling af dagen med stor deltagelse og stort engagement. 
Dagen blev rundet af med gruppediskussioner af DLN´s fremtid, ressourcer og ideer til, hvem vi kan 
række ud til, ud fra nedenstående Mindmap. 
Hver gruppe gav en kort tilbagemelding, som bestyrelsen samler sammen og skriver en artikel om. 
Vi er meget taknemmelige for, at Kim Tørnsø vil deltage i arbejdet Nyhedsbrevet fremover. 
 




